



2023年,南通工业用电量、工业开票销售、规上工业增加值等同比增长均居全省前列,对GDP增长提供有力支撑,工业经济发展交出满意答卷——

跨江向海, 点燃高质量发展工业“强引擎”



全市新型工业化推进大会

工业是经济高质量发展的“压舱石”。2023年,南通坚持稳中求进工作总基调,以实体经济为着力点,以新型工业化为导向,以制造强市建设为抓手,聚焦集群培育、项目建设、数智赋能、企业提质、要素保障,加快构建现代化产业体系,全市工业经济稳步增长。

2023年全市规上工业增加值同比增长8.8%,增幅并列全省第三;全市工业开票销售完成15160.5亿元,同比增长9%,高于全省平均5.2个百分点,增幅列全省第三;工业用电量完成450.39亿千瓦时,同比增长17.42%,增幅列全省第四,为全市经济稳步增长提供有力支撑,点燃高质量发展“强引擎”。

作为中国近代民族工业发祥地,南通以制造业起家,也必将靠制造业走向未来。今年年初召开的全市新型工业化推进大会,进一步明确工业经济发展方向:以项目大突破支撑新型工业化,以新型工业化实现发展高质量,奋力打造中国现代工业名城。



2023高技术船舶和海工装备国家先进制造业集群(南通)发展大会暨船舶海工产业展

集群培育,产业能级不断增强



2023南通新一代信息技术博览会

会企业超800家,观展超1.6万人次,市外客商达1500人,12个重点项目集中签约,投资总额108亿元;展会面积达1.2万平方米的2023船舶海工先进制造业集群大会暨产业展上,南通发布“通泰扬船舶海工集群培育提升三年行动方案”,与工信部人才交流中心共建产才融合集聚区,19个项目集中签约,观展人数超1.3万人,中船集团等6大船舶央企集团和国内外知名企业和高校院所约220家参展,达到国内龙头海事展会水平……

围绕船舶海工、高端纺织两大国家级先进制造业集群培育,我市建立由市政府主要领导任组长的集群发展协同推进机制,统筹推动产业链招商、科技人才支撑、生态体系建设,进一步凝聚推进制造强市建设的共识。全年全市六大重点产业集群产值突破万亿元,成为挺起工业经济“脊梁”的强支撑。

项目建设,发展动能不断壮大

千帆竞发,江海大地重大项目建设热浪滚滚,干劲十足:各板块牢牢牵住项目建设“牛鼻子”,大力发展先进制造业,加快形成新质生产力。

2023年,全市45个项目列入省重大工业项目清单,总投资额1129亿元,较上年增加64亿元,项目个数、总投资额均位列全省前列,累计完成投资285.8亿元,21个新开工项目全部开工,515个超亿元工业项目计划总投资3975.8亿元,完成投资1011.4亿元。桐昆聚酯一体化、星源材质锂电池隔膜等优质百亿级项目产能逐步释放,金鹰产业园、康辉新材料聚酯薄膜等重大项目加快

建设……我市战略性新兴产业重特大项目加快集聚,2023年新认定5亿元以下专精特新等高质制造业项目较上一年增加29个,项目总投资同比增加65%。

以项目建设为抓手,全市上下正加快产业链、延链和补链,促进传统产业转型升级,培育壮大新兴产业,加快布局未来产业,打造具有国际竞争力的产业集群,使南通工业的长板更长、优势更优。今年一季度,全市将力保新开工亿元以上重大产业项目148个,计划总投资812亿元,涵盖高端装备、电子信息、新材料、新能源等,其中制造业项目占比高达90.5%。



江苏恒科新材料有限公司

数智赋能,转型步伐不断加快



中天钢铁集团(南通)有限公司

“智改数转网联”是制造业发展的重要趋势,也是企业实现转型升级的重要途径。

中天互联节点获首届全国工业互联网标识应用创新大赛第一名,爱尚“双跨”平台发展水平攀升至全国第17位,跻身工业互联网“国家队”第一梯队;元始智能在第八届“i创杯”大赛中荣获全国第二名,第六届“绽放杯”大赛、首届长三角5G+工业互联网大赛南通获奖数全省第一……2023年,南通在促改造、树标杆、强支撑等方面统筹发力,以智能化、网络化、数字化培育新动能,企业信息化水平大幅提升,科技创新体系持续完善,全市两化融合发展水平达68.1,首次超全省平均。

随着越来越多企业实现生产方式的智能化、管理模式的高效化、营销模式的精准

服务提优,企业质态不断升级



“万事好通·惠企通”企业综合服务平台 2.0

在新型工业化征程上迈出“新步伐”、跑出“加速度”,关键在企业、在企业家。南通坚持抓大育小、梯度培育,加快企业技术创新,强化涉企挂钩服务,聚力打造大中小企业融通发展的良好格局,企业质态不断升级。2023年,组织14家企业申报省领航企业,预计新增百亿级企业1家;全市新增国家级专精特新“小巨人”企业64家,累计达125家。622家企业通过“创新型中小企业”评价,累

计达2306家。1家企业进入国家级企业技术中心公示名单,新增省级企业技术中心35家。此外,常态化推进领导干部挂钩服务市场主体大走访活动,全市累计走访企业11000多家,协调答复企业诉求近4000个;加快政策资金兑现,累计争取国家级、省级资金共计1.04亿元,兑现市级资金2.32亿元。

去年,我市加快“惠企通”平台2.0建设,于今年年初成功上线,新版本重点围绕“政策直达、诉求直报、政企直通”服务理念,聚焦精准匹配、有求必应、高效沟通,为企业提供一站式数字化全流程服务。目前,该平台累计汇集各级政策4082条,办结数3272件,兑现资金7.1亿元,惠及企业1801家,认定类资金项目免申即享率100%。

要素保障,发展空间不断拓展

强化要素保障,是为经济发展提供更优营商环境的关键之一。

2023年,通州湾绿色化工拓展区经省政府研究同意设立,为重特大化工项目落地提供保障;深化工业企业资源集约利用评价,倒逼企业提质增效;引导全市17个省级以上园区积极创建国家、省级新型工业化产业示范基地。加快工业集聚区改造提升,推动低效用地用“退二优二”,建设一批高标准厂房和都市工业综合体,评选一批市级优秀工业集聚区,加快形成以省级以上园区为主体,重点中心镇和产业特色镇为支撑的多层次工业集聚区新格局。

与此同时,统筹沿江企业腾退,2023年以来腾退6家、面积570.1亩,“十四五”累计腾退123家、面积7079亩。积极组织申报工信部国家级人才计划、省双创人才计划,入选人数均列全省第二;组织开展政银企对接活动,深入推广“专精特新贷”“科技小巨人贷”“智改数转贷”等特色金融产品,累计发放贷款超50亿元。全市新增国家级绿色工业园区1家、绿色工厂8家、绿色供应链管理企业2家,统筹推进工信领域高质量发展和高水平安全,加快绿色制造体系建设。



2023年新增国家级绿色工业园区——南通经济技术开发区

站在新的历史起点,南通工业经济正蓄势待发,肩负起推进中国式现代化的新使命。2024年,我市将深入学习贯彻习近平总书记关于新型工业化重要论述和对江苏工作重要讲话精神,全面贯彻省、市决策部署,围绕“1236”的工作思路,坚持新型工业化工作主线,聚焦跨江融合、向海发展两大方向,锚定勇挑经济大梁、加速产业转型、护航企业发展三个着力点,实施“稳企强基、集群筑峰、智改攻坚、融合创新、低碳转型、惠企服务”六项行动,全年力争规上工业增加值同比增长9%左右,奋力打造长三角先进制造业的重要支点,书写新的辉煌篇章!

·刘璐 严春花·

